



# 建设人与自然和谐共生的现代化（新征程·全心全意为人民服务）

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

——摘自党的二十大报告

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。”“尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”

党的二十大代表纷纷表示，新时代十年，在习近平生态文明思想科学指引下，我国坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，祖国天更蓝、山更绿、水更清。奋进新征程，我们要持之以恒大力推进生态文明建设，推动绿色发展，努力建设人与自然和谐共生的现代化。

## 以习近平生态文明思想为根本遵循和行动指南，美丽中国建设迈出重大步伐

金秋十月，神州大地舒展美丽画卷。

代表们表示，党的十八大以来，以习近平生态文明思想为根本遵循和行动指南，我国生态文明建设从认识到实践发生历史性、转折性、全局性变化，全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，美丽中国建设迈出重大步伐。

“党的二十大报告提出，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。我们倍感振奋，同时深感重任在肩。”吉林省延边朝鲜族自治州州长洪庆代表说，东北虎豹国家公园2/3面积坐落在延边州，我们全面加大保护力度，积极开展虎豹栖息地环境修复、种群保护、科研监测等工作，虎豹种群不断恢复。

“我们坚持‘重在保护，要在治理’，实施水土流失和沙化草原治理等47个生态项目，修复湿地1.93万公顷，黄河沿岸草原沙化退化得到根本遏制。”甘肃省甘南藏族自治州州长杨武代表说，“下一步，我们将深入学习贯彻党的二十大精神，坚决扛起黄河上游生态修复、水土保持和污染防治的重任。”

“党的二十大报告提出，实施好长江十年禁渔。这是为全局计、为子孙谋的重要决策。”安徽省马鞍山市委书记张岳峰代表表示，禁渔以来，长江马鞍山段的鱼类规模和资源密度分别达到禁渔前的1.5倍、2倍，长江刀鱼种群数量增长到禁渔前的4倍，群众常能拍摄到江豚戏水的美景。

生态兴则文明兴。随着山水林田湖草沙一体化保护和系统治理扎实推进，中华民族永续发展的生态根基更加稳固。

### 环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。党的二十大报告提出，深入推进环境污染防治。持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。

“近年来，我们突出抓好东平湖、大汶河等重点流域生态治理，严格落实河长制、湖长制，水环境质量持续向好。下一步，我们将坚持以流域水环境综合整治为主攻方向，以更高标准打好碧水保卫战。”山东省泰安市委书记杨洪涛代表说。

“西安大街上新能源汽车越来越多，我驾驶的公交车也实现了电动化，空气质量持续改善。”陕西省西安市公共交通集团有限公司第三分公司驾驶员法晓芳代表说，“蓝天白云变多了，人民群众都有满满的获得感。我要继续当好绿色出行、保护环境的宣传员和行动派。”

“我们扎实推进土壤污染防治，开展土壤污染隐患排查、状况监测，重点建设用地安全利用率达100%，确保老百姓‘吃得放心、住得安心’。”河南省濮阳市委书记杨青玖代表表示，将进一步加强土壤污染源头防控，严防新增土壤污染，持续改善土壤环境质量。

“天越来越蓝，水越来越清，地越来越绿，路越来越干净，到处都是美丽的景色。”天津市河北区环境卫生管理一所工人徐文华代表说，持续深入推进环境污染防治和生态保护，增强人们的环保低碳意识，生态环境将越来越优美。

代表们纷纷表示，要深入贯彻落实好党的二十大精神，着力打好蓝天、碧水、净土保卫战，接续攻坚、久久为功，持续推动生态环境质量不断改善。

### 加快发展方式绿色转型，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式

党的二十大报告提出，加快发展方式绿色转型。

代表们表示，推进生态文明建设，要坚持在保护中发展、在发展中保护，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

“我们加快推动椅、竹等特色传统产业向现代

产业转型升级，竹产业实现从根到叶的全竹开发与综合利用。椅业产业规模占国内市场的1/3，占全国椅业出口量的1/2，全县旅游业增加值占地区生产总值比重达到13.5%。”浙江省湖州市委常委、安吉县委书记杨卫东代表说，我们将牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持把全域旅游作为产业融合发展的突破口，开展县域大景区建设，推动一二三产深度融合，高水平推动生态产品价值实现。

“党的十八大以来，我们以智能化赋能传统产业，坚持走绿色发展之路，曾经的‘工业锈带’已成为彰显城市品质的‘科创秀带’‘生活秀带’。”上海市宝山区委书记陈杰代表说，新征程上，将大力推进建设绿色低碳样板区。

要积极稳妥推进碳达峰碳中和。“党的二十大报告提出，深入推进能源革命，加强煤炭清洁高效利用。这为我们能源企业全方位推动高质量发展指明了前进方向和发展路径。”山西焦煤集团镇城底矿副矿长马黎明代表说，下一步，要加快煤炭产业数字化改造提升，稳步推进煤炭智能绿色开采，持续推动传统能源模式向绿色低碳模式转变。

中共中央党校（国家行政学院）社会和生态文明教研部主任褚松燕代表说：“党的二十大报告高瞻远瞩、系统谋划，指明了建设人与自然和谐共生的现代化的发展方向和战略路径。我们要抓紧抓好重点领域，扎实落实各项部署，在坚持系统观念的基础上做好目标分解，推动经济社会发展全面绿色转型，促进美丽中国建设目标实现。”

生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。代表们表示，在习近平生态文明思想科学指引下，保持加强生态文明建设的战略定力，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的重要理念，驰而不息，久久为功，我们一定能走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，建成青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国。

记者 寇江泽 杨彦帆 常钦 齐志明（记者张垚 孟海鹰 孙振 肖家鑫 路畅 龚仕建 侯云晨 白之羽 金正波 王洲 黄福特 王锦涛参与采写）

来源：人民网

# 旗帜鲜明讲政治 步调一致向前进（把党的建设得更加坚强有力）

党的二十大报告提出，坚持和加强党中央集中统一领导。健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系，完善党中央重大决策部署落实机制，确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致，确保党的团结统一。

代表们表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保全党步调一致向前进。

### 善于从政治上看问题，站稳立场把稳方向

2021年11月，党的十九届六中全会通过了党的第三个历史决议，作出“两个确立”具有决定性意义的重大政治判断。

“这是对党的百年奋斗历史经验特别是党的十八大以来伟大实践经验的深刻总结，是中国特色社会主义进入新时代的历史条件下形成最重要的政治成果。”中央党史和文献研究院院长曲青山代表说，我们要全面学习贯彻党的二十大

精神，把“两个确立”转化为坚决做到“两个维护”的自觉行动，以“两个确立”的最大确定性，应对世界百年未有之大变局的最大不确定性，应对国内诸多不确定难预料的因素，确保党和国家事业不断向前。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央持之以恒推进全面从严治党，把党的政治建设摆在首位，健全维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，党的团结统一更加巩固。

将中国共产党的领导这一中国特色社会主义最本质的特征载入党章和宪法；在事关民族复兴的重要领域，党中央都组建顶层机构，全面加强党对重大工作的领导；出台《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》，严格执行向党中央请示报告制度……“新时代十年，党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力不断增强，党总揽全局、协调各方的领导核心作用充分发挥。广大党员、干部思想上高度认同，政治上坚决维护，组织上自觉服从，行动上紧紧跟随，坚

决维护党中央权威和集中统一领导。”吉林大学党委书记姜治莹代表说。

“我们必须对‘国之大者’心中有数，时刻关注党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益，什么是需要坚定维护的立场。”浙江省台州市委书记李跃旗代表举例说，“党的二十大报告提出，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。这‘两个毫不动摇’是坚持和完善社会主义市场经济制度的重要遵循。目前，台州市培育了68个国家级产业基地，上市公司有数十家，民营经济实现总体规模、企业矩阵、质量效益三大跃升。今后，我们要牢牢坚持‘两个毫不动摇’，推动各种所有制经济健康发展。”

辽宁省本溪满族自治县书记邵涛代表说：“领导干部要善于从政治上看问题，站稳立场把稳方向，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。”

（下转8版）